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Hej elever!

| jeres undersagelse skal I:

1. Opstille en hypotese der forklarer en observation fra videoen

2. Opstille et eksperiment der kan afkraefte eller bekreefte jeres hypotese

3. Udfgre eksperimentet og opsamle data

4. Bekreefte eller afkraefte hypotesen ud fra en analyse af de opsamlede data

Falg punkterne herunder. Der er hjeelp pa side 2 og 3.

1. Hypotesen

Ga sammen i grupper. Skriv en observation ned i kassen. Opstil en hypotese der forklarer
observationen. Bestem den uafhaengige og den afhaengige variabel i din hypotese.

Observation Hypotese ~ Uafhengig variabel
(Der er hjeelp pa side 2)

Afhzngig variabel

2. Eksperimentet

Kort beskrivelse af jeres eksperiment
(Der er hjaelp pa side 3)

3. Opstil og udfer eksperimentet

Nu kan | udfgre eksperimentet. Lav et skema til dataene, sa det passer til eksperimentet. Tjek efter
at der kun er 2 variable i spil: Den afhangige og den uafhaengige. Nar | har opsamlet data, kan | ga
videre til punkt 4. Der er hjeelp pa side 3.

4. Databehandling

Ved en analyse af data, vurderer | om hypotesen kan be- eller afkraeftes. Der er hjaelp pa side 3




Eksempler pa observationer

e Fryseren binder tilsyneladende mindre, nar der er skuffer i
e Fryseren bliver lettere at abne, jo laengere tid man venter med at dbne fryserdgren
o Fryseren er en lidt aldre fryser

Hjelp til hypoteser

Farste skridt er at noget | har observeret, bliver omskrevet til en hypotese. Herunder er et eksempel
pa en observation der omdannes til en hypotese, som vi kalder hypotese (1).

Observation

Lufttrykket falder i
fryseren nar dgren lukkes

Hypotese

T et kort tidsrum efter
fryserdgren er lukket,
falder +rykket linecert+ med tiden (1)

Uafhzngig variabel

Tiden

Afhangig variabel

Lufttrykket

Bemeerk her at hypotesen (1) beskriver en matematisk sammenhaeng mellem tiden og lufttrykket.

Hjlp til afhzengige og uafhngige variable

Hypotese (1) er formuleret pa en sddan made, at den kun udtaler sig om hvordan én variabel (den
afhaengige) afhaenger af en anden variabel (den uafhaengige). Det kalder man ogsa for
variabelkontrol. Det ger man for at undga at andre variable, end den man vil undersgge, har

indflydelse pa resultatet.

| vores eksempel er tiden den uafhaengige variabel og lufttrykket den afhaengige variabel. Den
uafhaengige variabel er altsa den vi kontrollerer, mens den afhaengige er den vi maler.




Hjelp til et eksperiment

Eksempel pa beskrivelse:
For at teste hypotesen (1) maler vi:

1) Lufttrykket (den afheengige variabel)
2) Tiden (den uafhaengige variabel)

Vi skal bruge en datalogger, en tryksensor og en fryser.
For at sikre variabelkontrol, kan man male fryserens temperatur.

Tryksensoren placeres i fryseren. Dataopsamling startes. Fryseren lukkes.
Trykdata udveelges med faste tidsintervaller fra den del af dataseettet,
hvor trykket falder.

Eksempel pa et forsegsskema, hvor data er udvalgt med 1 sekunds mellemrum,
fra datasaettet her.

Tid (s) 8,2 9,2 10,2 11,2 12,2 13,2
Lufttrykket (kPa) 101,82 101,72 101,63 101,57

Hjalp til databehandlmg | Linear Fit for: Run 1 | Tryk (kPa)

) C = mit+b
Kan hypotesen (1) be- eller afkraeftes m (Slope): -0,12371 +/- 0,018222

Tl Ve G Ui (EeEr b (Y-Intercept): 103,14 +/- 0,19744
udgangspunkt i dataene i hjeelpen Correlation: -0,95925

ovenfor. Hypotesen i eksemplet 1 RMSE: 0,076226

udtaler sig om en linezer aftagende &
afhaengighed. Vi laver derfor en
regression med funktionen
y=a-x+b,hvora <0, pa
dataseettet. Ud fra denne regression
vurderes om hypotesen kan be- eller
afkraeftes. Forklaringsgraden pa
regressionen er R? ~ 0,92, og da det
er tydeligt, at de malte punkter
passer darligt til regressionslinjen, Tid (s) (s)
afkreeftes hypotesen.

Hj!lp til malinger ved hjemmeundervisning

Har du ikke adgang til sensorer, kan du eventuelt arbejde med dataseettet her.



http://undervisningsfysik.dk/Hverdagsfysik/fryser/210217_fryser_hjemmeundervisning.zip
http://undervisningsfysik.dk/Hverdagsfysik/fryser/210217_fryser_hjemmeundervisning.zip

EKSTRAOPGAVER

Ekstraopgaver
Opgave 1 (C/B/A)

Hypotese Afhengig variabel ~ Uafhzngig variabel

Starrelsen af den kraft man skal
bruge pa at abne lagen bliver mindre
nar temperaturen i fryseren stiger

Kraften man skal bruge pa at abne
lagen, er afhaengig af den relative
luftfugtighed i fryseren

Nar en fryser har staet aben laenge,
vil kraften man skal bruge pa at abne
den, vaere mindre end hvis fryseren
kun er kortvarigt aben

Opgave 2 (B/A)

Daren til en fryser eller kaleskab kan ogsa binde, selvom den har vaeret lukket i lang tid.

a) Giv en mulig fysisk forklaring pa dette.

Opgave 3 (B/A)
a) Giv en forklaring pa hvorfor trykket i en fryser 30 s — 60 s efter at fryserdgren er
lukket, er det samme som i det lokale hvor fryseren star.




EKSTRAOPGAVER

Opgave & (B/A)

En trykmaler aktiveres til maling og placeres derefter i en fryser hvor fryserdgren er dben. Efter
kort tid lukkes fryserdaren. Nedenstaende graf viser resultatet af malingen.
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Vurdér hvad trykket er i fryseren, og i lokalet hvor fryseren stér, inden dgren lukkes.
Forklar, hvordan du ud fra grafen kan se at fryserdgren lukkes.

Bestem, sa praecist som muligt, den starste trykforskel der opnés mellem luften i fryseren
og lokalet

Hvor lang tid gar der ca. fra dgren lukkes, til den igen kan abnes uden at binde alt for
meget”?

Fryserens dgr er 0,60 m gange 0,80 m. Fryseren abnes ved at bruge et handtag langs dén side af
deren, der er modsat haengslerne. Magnetlukningen pa dgren gar, at selv nar fryseren har veeret
lukket lang tid, skal handtaget pavirkes med en kraft pa 25 N for at dbne daren.

Trykforskellen giver anledning til en kraft pa deren.

e) Nar trykforskellen er starst, hvor stor er sa den kraft, som denne trykforskel giver anledning
til, og hvor er denne krafts angrebspunkt.

f) Vurder, hvor stor kraften skal vaere pa derhandtaget, for at abne dgren, nar trykforskellen
er starst. (Hint: "Kraftmoment”. Hjeelp til dette i teoriheeftet)




55 EKSTRAOPGAVER

Opgave 5 (HTX B/A)

Den relative luftfugtighed i et kekken er 45%, temperaturen er 22 °C og lufttrykket er 101,3 kPa.
Dgren abnes pa en 200 L fryser. Det antages at 50 L af den kolde luft i fryseren, udskiftes med
varm luft fra kekkenet. Temperaturen i fryseren er —18 °C. Det antages at fryserlagen slutter helt
teet.

Teoretiske forudsatninger

Puust = Ptor tuft T Pdamptryk
p-V=n-R-T
m=n-M

pdamptryk

RF% = -100

Pmettet dampstryk

Klik pa grafen herunder for at hente en stor version, der viser sammenhangen mellem meettet
vanddamps tryk og temperaturen.

Klik pa grafen
for stor version
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Bestem, ud fra grafen, meettet vanddamps tryk ved 22 °C. Bestem derefter vanddampens
tryk ved 22 °C nar RF=45%

Bestem, ud fra dit svar i a) og grafen, ved hvilken temperatur dugpunktet (fortaetningen) af
vanddampen begynder i de 50 L udskiftede luft?

Aflaes sa praecist som muligt maettet damps tryk ved —18 °C

Begrund, at den relative fugtighed i fryseren ma veere 100%

Bestem massen af den rim der er dannet i fryseren, nar den udskiftede luft er afkglet til
-18°cC.
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Facit

Opgave 1
Kraften Temperaturen
Kraften Relativ
luftfugtighed
Tiden fryserdagren
har veeret aben

Kraften

Opgave 2

De fleste kaleskabe og skabsfrysere har en
magnetisk lukning. Magneterne er placeret
under gummipakningen pa deren.

Opgave 3

a) Trykforskellen gear, at der 'suges’ luft ind fra
omgivelserne fx ved lagens gummipakning.

Opgave 4

a) ~ 102,25 kPa

b) Trykket i fryseren stiger til ca. 102,95 kPa.
Dgrlukningen presser luft ind i fryseren sa der
kommer en kortvarig trykstigning.

c)Ap = 0,70 kPa

d) Omkring 50 s. Sa er trykket i fryseren teet pa
omgivelsernes tryk.

e)F=Ap-A, F=3,36-10%N. Under
forudsaetning af at trykforskellen er jaevnt fordelt
over dgren, vil kraftens angrebspunkt veere midt
pa dgren (diagonalernes skaeringspunkt).

f)M =0,30m-3,36-102 N =1,01-10%> Nm. F=

102
LOL19°Nm ~ 1,70 - 102 N . Men da dgren ogsa
0.60 m

binder pga. magnetlukningen, vil den
ngdvendige kraft veere starre.
Fapr = 1,7-10°N + 25N =2,0-10%N

Opgave 3

a) pm = 2,6 kPa pyso, = 1,2 kPa

b) Ved 9,5 °C

c) 0,18 kPa

d) Efter at dugpunktet er naet, vil der ved videre
afkaling vaere meettet vanddamp i fryseren og
dermed RF=100%

e) 0,12 g vanddamp er omdannet til rim. (regn
med stofmaengde (antal mol) ude og inde)




FORMLER

SYMBOL / FORMEL
T

BESKRIVELSE

Temperaturen i kelvin

FORMLER

t

Temperaturen i celsius

K
T:%-t+273,151(

Omregning fra celsius til kelvin

4

Rumfang/Volumen

A

Areal

Kraft

F

Tryk: p=-

A

Stofmaengde (antal mol)

Gaskonstanten: R = 8,3145

mol-K

J

p-V=n-R-T

Idealgasloven. En gas der opfylder den viste lov, kaldes en idealgas.

Psamilet

Daltons lov: Det samlede tryk i

med summen af de enkelte gassers tryk
Psamiet = P1 t D2 + Pz + -

en blandingsgas er lig

Densitet/Massefylde: p = =

Molarmasse

Kendes stofmaengden n og molarmassen M kan massen af det

pagaeldende stof beregnes.

Densitet for en idealgas

Kraftmoment

Den relative luftfugtighed

RF =

Angives i procent

pvanddamp

Pmeettet vanddamp
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